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Fragen
zur Abschlussklausur

Vorlesung Aligemeine Biologie |
(Teil: Allgemeine & Molekulare Zellbiologie/Botanik)
Kurs Zytologie und Anatomie der Pflanzen

W5 2017718 (13. Dezember 2017)
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Bitte beachten!

Die Fragen sind ausschliefilich durch das Ankreuzen der Antwortmadglichkeiten
(A-E) auf dem Antwortbogen zu beantworten!

Es muss eindeutig ersichtlich sein, welche Antwortmaglichkeiten (A-E) gewahlit
wurden! Ggf. falsch gemachte Kreuze mehrfach durchstreichen.
Mehrfachantworten sind bei vielen Fragen erforderlich!

(Es werden nur die vollstandig korrekt beantworteten Fragen bewertet.)

Bitte nur den Antwortbogen zur Korrektur abgeben!

Antworten auf den Fragenblattern werden nicht korrigiert!

Musterfrage:  Folgende Aussagen tber Katzen treffen zu:

A) sie gehdren zu den Saugetieren. st richtig
B) sie haben ein Federkleid.

C) sie besitzen Nervenzellen. ist richtig
D) sie sind Vegetarier.

E) der Prof. hat immer recht.

Musterantwort:
Antwort A B C D E Korrektur-
____spalte
| in diesen
‘ Musterfrage X X Spalten nichts
eintragen!
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~ Zur extrazelluldren Matrix gehdren:

(A) Glykoproteine.
B) Starke,
Q) Lysosomen.

(D) Elastine.

AE) Endoplasmatisches Retikulum.

VNIB.] Bestandteile der DNA sind.
(A) Guanin

B) Uracil.
C) Ribose.
D) Sulfat.

() Adenin.

X
L-7./ Lysosomen enthalten:

~A) 100-1000-mal mehr Protonen als das Zytoplasma.
B) Lipasen.

~C) DNAsen. D) RNasen.
E) Phosphatasen.

¢4 L-B.(; Die Fluiditat von Membranen wird erhoht durch:
,—@. kurze Fettsiurereste.
B) lange Fettsaurereste.
/(€) ungeséttigte Fettsauren.

. D) gesattigte Fettsauren.
~E) Cholesterol bei hohen Temperaturen.



&‘j_-j Folgende Aussagen treffen auf die Lichtreaktion in Chloroplasten zu:
~ &) sie findet an der inneren Membran von Chioroplasten statt.
.~ B) sie erzeugt ADP und NADH.
) sie erzeugt einen Protonengradienten.
D) zentrales Enzym ist die Rubisco.
~E) Eswird CO; fixiert.

UE!L:__:Z_.,-; Folgende Eigenschaften treffen auf pflanzliche Sekundarwande zu:

~“A) sie sind meist diinner als Primdrwande.

@ Cellulosefibrillen sind parallel angeordnet.

~C) der Cellulosegehalt betragt etwa 10%. gol. (ellulsse ~ O% 1 miteCledogy
~D) sie kommen insbesondere bei jungen Zellen vor.

~ ' E) sie enthalten Peroxisomen.

‘*{IW Folgende Aussagen treffen auf das Lichtmikroskop zu:
el S
_~A) es hat eine Auflésungsgrenze von 1,5 nm.
_~B) die maximale VergroRerung ist 10.000-fach.
(C)) lebendes und totes Material kann beobachtet werden.
@ es konnen Totalpraparate und Schnitte beobachtet werden.
{1‘;’} Fluoreszenzmikroskopie ist ein lichtmikroskopisches Verfahren.
VL-4. ~ Zu den Proteinen gehdren:
P ~A) Phospholipide.
~B) Steroide.
~C) Glycolipide.
(D} Glykoproteine

T £) Proteoglykane

seile J l"
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v'@ Welche Eigenschaften sind charakteristisch fr die Primérzellwand?
@ pravisorischen Abgrenzung solange die Zelle wachst
B) aus mehreren Schichten bestehend
(©) dehnungsfahig, elastisch,
@®) Streutextur der Zellulosefibrillen
E) Paralleltextur der Zellulosefibrillen

‘/@ Welche Blatter kénnen einer Bliite zugeschrieben werden?
(A) Kelchblatter
(B)> Bliiten- oder Kronblatter
@) staubblatter
~ D) Laubblatter
(€ Fruchtbiatter

"'T;___Llﬁlrsﬁ.j Welche Eigenschaften besitzt ein Scanning-Elektronenmikroskop?
@* Auflésungsgrenze: 1,5nm
B) Aufldsungsgrenze: 200nM
C) max. VergréRerung bis 1.000.000x
D) lebendes und totes Material verwendbar
(EV nur Oberflédchenstrukturen erkennbar

/ Kurs-4.] Welche Reagenz dient dem Nachweis von Starke?
- : A) Astrablau
B) Safranin
(C) Jod-Jod-Kalium
D) Ethanol

E) Kaliumnitrat

(8)
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! [Kurs-5. / Welche Gewebeschichten in der Wurzel gehdren zum Zentralzylinder?
A) Epidermis
(B)) Perizykel (=Pericambium)
~ € Rindenparenchym
- D) Wurzelhaare
(B)) Radiales Leitbindel

ﬂﬁ]ﬁ? Welche Zelltypen findet man in der Epidermis?
(A) Epidermiszellen
B) Kollenchymzellen
() schiieRzellen
D) Parenchymzelien
E) Trache

VZKurs-?,:f Plasmastromungen kénnen induziert werden durch?
(A) Licht
(B) Chemikalien
€ warme
D) Luftfeuchtigkeit
'(E) Verletzungen

Kurs-8./ Der symplastische Transport von Wasser und Nahrsalzen in der Wurzel erfolgt

durch?

(A) Cytoplasma der Zellen (Protoplast)
1 ~B) Zellwande
Q) Stérkekorner
©) Plasmodesmata (=Plasmodesmen)
~E) Mitochondrien

Seite B




L'." -
(Kurs 9.[ Welche Zellen kénnen dem reifen weiblichen
~A) Siebréhrenefement

Eizelle

@ Synergiden

/D) Mesophylizelle 7
~"E) Pollenschlauchzelle

{Kurs~10; Welche Formel beschreibt das Aufidsungsvermogen eines LM?
A V= Vosein X Vorus
~B) N.A.=nxsina
ZQ do=A/2%NA. D Alshanet weive Bleponds
D) V=1/f
~E) de=N.A%¥2An

e T -
~ Eurs«l 1/ Welche der folgenden Aussagen trifft zu?
A} Im Frithholz sind die Zellwande dicker als im Spétholz

- (B) Im Spatholz sind die Zellwande dicker als im Frihholz
C) Im Frihholz sind die Zellen grofer als im Spatholz
@ Im Spétholz sind die Zellen gréRer als im Frihholz
_~£) Im Frihholz gibt es keine Zellen

' [Kurs-12] Welche der folgenden Aussagen trifft 2u?
T A) Monocotyle Pflanzen haben eine Ataktostele
' B) In der Ataktostele sind die Leitbiindel ringfrmig angeordnet
_C) Dikotyle Pflanzen haben gar keine Leitblindel
D) In der Eustele sind die Leitbtindel ringférmig angeordnet
'E) Monocotyle Pflanzen haben eine Eustele
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1—(\"1.-9. } Ein Nukleosom besteht aus:
@ Histonen.

~B) Kollagen.

(© DNA.

~“D) Phospholipiden.

! E) Ribosomen.

‘/@ Die Endosymbiontenhypothese besagt:
A) dass Endosomen aus biologischen Membranen stammen.
@) dass Mitochondrien ehemals eigenstindige freilebende Eubakterien waren.
C) dass Leben aus Spermazellen in Bionten entstanden ist.
D) eigene Zellinhalte durch Endosymbiose verdaut werden.

E) wie Endozytose entstanden ist.

/@ Proteinbiosynthese findet in eukaryotischen Zellen statt;
A) im Golgi.
B) im Zellkern.
@ im Zytoplasma.

D) in Lysosomen.
(E) in Chloroplasten

' lvuz,? Funktionen des rauen Endoplasmatischen Retikulums sind:
~ A) Synthese von Lipiden.

@ Entgiftung von Xenobiotika.
/7€) O-Glykosylierung.
@ Faltung sekretorischer Proteine.
~E) Calcium-Speicher.
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‘/f Kurs-‘lBt/ Welche der folgenden Aussagen trifft zu?
A) ) Rosen haben Dornen
@ Kakteen haben Stacheln
Q Ein Stachel ist ein umgewandeltes Organ

D) Ein Dorn ist eine Emergenz
@ Stacheln und Dornen dienen dem Schutz vor Fressfeinden

~ [Kurs-14. Welche der folgenden Aussagen iiber das bifaziale Laubblatt trifft zu?
" A Es hat Spaltdffnungen auf der Oberseite
Es hat Spaltéffnungen auf der Unterseite
Q) Das Schwammparenchym dient der Assimilation
D) Das Palisadenparenchym dient dem Gaswechsel
~E) Es hat keine Epidermis

" Kurs-15./Welche Plastiden entstehen bei Lichtmangel?
A) Chloroplasten
@)) Etioplasten
C) Amyloplasten
D) Leukoplasten
7 () Gerontoplasten

Kurs-16/ Welche der folgenden Aussagen trifft zu?
~A) Das Kambium gibt Holz nach auflen ab
~B) Das Kambium gibt Bast nach innen ab
~€) Das Kambium gibt Holz und Bast nach innen ab
(D) Das Kambium gibt Holz nach innen ab
{i)r’ Das Kambium gibt Bast nach auBen ab
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Kurs-13. Welche der folgenden Aussagen trifft zu?

Kurs-14.

Kurs=15

Kurs-16

A) Rosen haben Dornen

B) Kakteen haben Stacheln

C)  Fin Stachel ist ein umgewandeltes Organ gkt

D) Ein Dorn ist eine Emergenz ,'W

EY Stacheln und Dornen dienen dem Schutz vor Fressfeinden  richtig

Klausur wird nachkorrigiert

Welche der folgenden Aussagen tiber das bifaziale Laubblatt trifft zu?

A) Es hat Spaltoffnungen auf der Oberseite _fichtg™

B) Es hat Spaltoffnungen auf der Unterseite  richtig Klausur wird nachkorrigiert
) Das Schwammparent hym dient der Assimilation

D) Das palisadenparenchym dient dem Gaswechsel

F) Es hat keine Epidermis

Welche Plastiden antstehen bel Lichtmangel?
A) Chloropiasten

B) Etloplasten richtlg

) Amyloplasten

n) Leukoplasien

£y Gerontoplasten

waelche der folge nden Aussagen trifft zu?

8y Das Kambium gibt Holz pach aufen ab
B}y Das kambium gibt Bast nac h innen ab
¢y Das Kambium gl Holz und Bast pach mnen ab
p) Das Kambium gibt Holz nat W innen ab  richtig

A7 ten ab htig
gy Das gambium gibt Rast nach aufien ab T

(B)
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"/M-'I 3./ Welche Aussage trifft fiir den Organisationstyp wsamenpflanzen” zu?
~“A) Sie sind Thallophyten
(B)' Sie sind Kormophyten
(© s gibt Nackt- und Bedecktsamer
©) Der Gametophyt ist reduziert
~"E) Der Sporophyt ist reduziert

.
Fd

(T\D Algen kénnen hinsichtlich ihrer Organisationsform bereits sehr stark differenziert
sein. Welche der folgenden Gewebe- bzw. Zelltypen besitzen sie?

*A) Laterales Meristemn

v B) Parenchym

~C) Kollenchym

? D) Phloem

~E) Epidermis

":@ Welche Aussagen treffen fiir die Standorte von Stromatolithen und den
entsprechenden Cyanobakterien zu, dass sie seit Uber 3,5 Mrd. Jahren (iberleben?

~A) Geringe Salzkonzentrationen

@ Hohe Salzkonzentrationen

_~C) Abwesenheit von planktonfressenden Fischen

(DY Abwesenheit von Meeresmollusken

/' E) Abwesenheit von Seegurken

i/-'VL—‘I"E', /Welche Aussagen treffen fir Epiphyten zu?
i A) Eingetiefte Spaltéffnungen bei Kakteen dienen der Wasseraufnahme
18) Schuppenhaare bel Bromelien dienen der Wasseraufnahme
MC) Das Velamen radicum ist ein Wasserabsorptionsgewebe
) Luftwurzeln haben eine Wachsauflage
(F) Sie finden bessere Lichtbedingungen In der Baumkrone
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kurs-17./ Welche der folgenden Aussagen trifft zu?
() Das Kambium ist ein Meristem
B) Kambiumzellen sing kugelig
O Kambiumzellen teilen sich nicht
D) Kambiumzellen sind tot
E) Das Kambium ist ein Erdzeitalter

/Ku?f&

——

Wie heiBen die Zellen, die die Siebelemente bei Gymnospermen am Leben
erhalten?

A) Pariser Zellen

B) Londoner Zellen
C) Regensburger Zellen
(D)) Strasburger Zellen
E) Prager Zellen

* [Kurs-19./Welche der folgenden Aussagen trifft zu?
A) Holzfasern dienen der Festigung
(B) Tracheen dienen dem Transport von Wasser
_C) Holzfasern sind lebende Zellen
Dy Holzparenchymzellen sind tote Zellen
_E) Tracheiden transportieren Assimilate

¥urs-20/ In welchem Mitosestadium ordnen sich die Chromosomen in der Aquatorialeben
w5~

an?

A) Prophase
(8) Metaphase
C) Anaphase
D) Telophase
£) Interphase
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!~ VL1707 Wie kénnen Gymnospermen bestaubt werden?
A Durch Schwebfiiegen
B) Durch Vigel
(© Durch Wind
D) Durch Kafer
E) Durch Bienen

J@ Welche Aussage trifft fiir den Organisationstyp Coenoblast zu?
A) Er ist eine einkernige Riesenzelle
Er ist eine vielkernige Riesenzelle
O Erist ein einkerniger Vielzeller
D) Er ist ein vielkerniger Vielzeller
E) Erist ein fidiges Gebilde

\/ Welche Krafte wirken beim Wasser- und Mineralstofftransport?
(A) Kohasion
B) Dampfdruck
C) Siebdruck
@) Wurzeldruck

@ Tension

l/m -20./ Welche der folgenden Aussagen treffen fiir den ,zygotischen Kernphasenwechsel®

u?
(A Die haploide Phase ist dominant
~ B) Die diploide Phase ist dominant
~ €) Sowohl haploide als auch diploide Phase sind dominant
(DY Die Zygote teilt sich nach Befruchtung sofort meiotisch

“ E) Die Zygote tellt sich mitotisch und bringt neues diploides Individuum hervor
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B

VLT Wie kdnnen Lymnospermen bestdubl werdon?
A)  Durch S¢ fwebtliegen
B Durch Vigel
Q) Durch Wind  richtig
D) Durch Kifer richtig
£) Durch Bienen
V018

Weiche Aussage trifft fur aen Organisationstyp ¢ aenablast 2u?
A) Er ist eine einkernige Riesenzelle  richiiyg

B) Er ist eine vielkernige Riesenzelle  richtig Klausur wird nach korriglent

C)  Er ist ein einkemiger Vielzeller

D) Er ist ein vielkerniger Vielzeller

il
St

Er ist ein L-'!L‘.Ilﬂtw. Gebilde

VL-19. Welche Krafte wirken beim Wasser- und Mineralstofftransport?
A) Kohasion richtig
B) Dampfdruck

C) Siebdruck

D) Wurzeldruck  richtig

£} Tension richtig

: 155230 offe i wnotischen Kernphasenwe hisel”
VL-20. Welche der folgenden Aussagen weffen flr den  2Zygoust hen Kermj

?
A) Die haploide phase st dominant richtig

g) Die diploide Phase st dominant
q . (Pt |
¢y Sowoh! haploide als aux h diplolde Phase gind dominant

Mg PR stung sofort metoust h richtig
D) Die Zygote teilt sich nac! gefruchtung st
| bringl neues diploides Individuum hervor

g) Die Zygote tellt sich mitotisch une

(B)

Saite 5

D———



